



杜塞尔多夫工商会 格哈德·艾希鲍姆博士

原标题：德国北威州吸引最多中资企业投资 当地经济界喜迎中国国家主席来访

国际在线报道（记者 郑安）：正在德国进行国事访问的中国国家主席习近平将于当地时间 29 日下午抵达北威州首府杜塞尔多夫进行访问，并将出席当地一系列的经济活动。那么杜塞尔多夫为什么能成为习主席此次访问德国的一站呢？当地经济界又是什么反应？

中国企业在德国投资已经有几十年历史了。改革开放初期，中国企业主要是在汉堡等港口投资集装、航运等物流行业或者进行简单的资源、产品采购。近些年，随着中国经济的蓬勃发展，中国产品技术含量的不断提升，越来越多的中国企业走出国门来到德国投资。据统计，目前在德国投资的中资企业超过两千多家，而其中超过三分之一分布在德国北威州的莱茵-鲁尔地区。从最初的汉堡到如今的杜塞尔多夫，中国企业投资地的变迁也见证了中国企业经营内容的变迁。对此，杜塞尔多夫工商会的副会长格哈德·艾希鲍姆博士解释说：“以杜塞尔多夫为中心的莱茵-鲁尔地区是如今中国企业最重要的投资地，地位甚至超过了汉堡。中

国企业在德国的投资安居开始于汉堡，当年主要是港务以及物流等方面的投资合作。而现在，中国企业已经发展得足够好足够强大，他们希望能够在德国出售自己的产品，而不只像以前一样贴牌生产为他人做嫁衣。因此，中国企业需要找到人多企业多的地方进行投资。就这个层面来说，德国的莱茵-鲁尔地区十分满足这个条件，因为德国的莱茵-鲁尔地区是德国乃至欧洲最大的人口及企业聚集区。”

杜塞尔多夫所处的莱茵-鲁尔地区不仅是欧洲人口最集中的地区，同时也是西欧交通的十字路口。以杜塞尔多夫为中心，五百公里为半径的圆圈范围基本能够覆盖整个西欧和北欧以及大部分南欧和东欧地区。优良的区位优势让杜塞尔多夫吸引了众多国际企业前来投资落户。而针对中国企业，2004年杜塞尔多夫市政府联合工商会及杜塞尔多夫展会公司专门成立了提供中文服务的中国事务中心，帮助中国企业更好地在杜塞尔多夫进行投资。对此，杜塞尔多夫的市长埃尔伯斯解释说。“我们当初设想的就是希望从我们杜塞尔多夫政府为中国企业投资提供更多的便利。所以我们市政府联合了杜塞尔多夫工商会以及展会公司共同成立了这个杜塞尔多夫中国事务中心。这样，中国企业在杜塞投资落户的时候就可以找到一个专门的负责人帮忙解决问题，比如租用办公场所，比如办理签证等等。有了对应的负责人，中国企业就不用自己像没头苍蝇一样到处跑却最终解决不了问题。事实证明这是非常有效的，也是我觉得杜塞之所以成为中国企业青睐的投资地的重要原因之一。”

2004年，杜塞尔多夫才仅有80家中国企业在此投资落户，而十年后的今天，这一数字已经上涨到了320家。这意味着所有在德投资的中资企业超过七分之一落户在这个人口不到百万的城市。越来越多的中资企业落户杜塞、落户北威州也引起中国政府的重视。2013年年底，中国重庆至北威州杜伊斯堡的渝新欧货运铁路开通，标志着中国同北威州的经济合作又上了一个台阶。而中国国家主席的到访无疑会给当地经济界以及在当地投资的中资企业更多积极的信号和正能量。对此，华为技术德国有限公司的总裁程戟认为，“我觉得，首先就是说习主席能到德国访问，那么至少会给（中国）企业投资者树立信心，就是说中国和德国之间的经济基础，包括投资环境应该比较好的。那么，第二个就是说（习主席）特意到了北威州、到了杜塞，也更进一步肯定了北威州在整个经济发展，尤其是在对外招商引资方面，确实做了比较好的工作。尤其是杜塞作为北威州的首府，它（本身）也在建立一个更好的开放的国际的投资环境。”

杜塞尔多夫工商会的副会长格哈德·艾希鲍姆博士还认为，习近平主席访问杜塞不仅仅是对当前双方经济交流发展的肯定，同时也是给杜塞尔多夫市免费做的一个“招商广告”。对此，他解释说，“对我们来说，中国国家主席的来访无疑是一个极高的荣耀。这意味着中国的领导层肯定莱茵-鲁尔地区是中国企业青睐的投资地，同时也是对我们过去近十年积极与中国保持联系的肯定。我确信，中国媒体会更多地报道我们这一地区，而我更肯定的是，未来应该会有更多的企业前来杜塞投资落户。我认为这将是特别喜人的发展，同时也是我们过去近十年与杜塞市政府以及杜塞展会公司共同努力的积极成果。”